□《瓶子03-1》2003年作

■吴松《國酒-茅台》,2009。

布面油彩,180x160cm





吴松,旅居香港20年的藝術家,以「酒瓶」系列畫作名世。其實說他是本港畫家更加適切,因為其創作主題是對 香港社會集體處境的審視與反思,用現代形式感傳達出中國人特有的豁達情懷,在線條與色塊中傳遞出深深的「在 地」文化意識。即使其畫作在拍賣市場上已用七位數字標注,但是他仍舊可以對這一張作品深思熟盧反覆錘煉,讓他 的酒瓶靜靜的站在那裡。

即日起至12日,「燦爛的感性」吳松繪畫作品展在北京今日美術館舉行,吳松作為第一位在今日美術館主辦個人展的香 港藝術家,用26件畫作,展示自己20年來的藝術探索之路。 文:香港文匯報記者 張夢薇 圖片:部分由藝術家提供

**天**靜物,「吳松喜歡畫酒瓶 子,酒瓶就是他的自畫像」是展覽 前言的第一句。這句序言就像是一 面鏡子, 勝過一切介紹, 反射出了 子》時, 背景以及桌面的處理已經 生長出吳松創作主體的精神實質, 和支撐他整個畫面的氣質

吳松出生於海南,在經歷了軍旅 和政府背景的職業生涯後在廣州美 院學習並畢業,1996年,三十歲的 吳松來港,成立畫室並開始了他20 年的藝術探索。20年中他畫得最多 的是酒瓶,一隻隻酒瓶如魅影游弋 在他的畫作中有着不同的表情。此 次展覽畫冊的序言為蘭桂坊之父所 寫,吳松是蘭桂坊的常客,他的畫 室設在中環,走上去幾步便是蘭桂 坊,他通過酒杯看香港,在大大小 小不同的酒瓶裡探出創作的靈感。

## 酒瓶裡的「衆生相」

夜晚的中環濃縮了香港白晝的繁 華勝景,而酒吧則是每個繁忙冷漠 城市的靈魂棲息地,上個世紀90年 代來到香港的吳松,用「挺慘的」 三個字來形容當時的日子,在各類 工作院校間奔走授課,負擔着中環 畫室昂貴的租金,勉強支撐住自己 的生活,他最喜歡的地方是蘭桂 坊,與朋友同飲,也會自己坐在那 裡獨酌,看過他的畫作便知,酒對 於他來說不是精神的逃逸,而是可 以更清晰面對靈魂的對視物。 「酒,大概是一種『國際語言』 吧。」吳松説,酒客之間沒有國 際、種族和社會化的分類

剛剛來到香港時,他在創作上面 臨着從內容到風格上的雙軌轉向。 在「酒瓶」系列產生前,他更多的

在2000年之後,早期的酒瓶可以 見到對酒吧環境的表現以及桌面的 刻劃,而到了2005年創作《瓶 觀照,意象性變得更加強烈,空的 酒瓶,在畫面中由於背景的弱化愈 發散發出一種精神層面上的氣質。 在題材上,畫家不以酒吧內的酒客 或環境作客觀的他者描述,而是用 最簡單的酒瓶作為對象,在不斷提

吳松的瓶子有些三三兩兩,有些 成批地排列,有些色彩耀眼,有些 則很感傷,被抽象描繪的瓶子如人 體般大小佇立在畫面中,依從着線 條的變化被灌注出不同的生命狀 到酒瓶形狀的刻劃中,賦予它們一 種似有似無的精神。今次展覽策展 人彭鋒解釋到吳松繪畫中的酒瓶不 些變化,也大多是商標的不同,而 再是日常意義上的器具,而是內含 着吳松的世界的藝術,因而具有吳 松式的表情、姿態和心思。另一方 面,吳松也不在是日常糾葛中的吳 松,而是被他的酒瓶純粹化為孤 獨、矜持、幽默、狂歡。「吳松在 畫布上反覆修改、刮擦、塗抹,並 不是因為他無法把握瓶子的自然主 義形狀,而是需要磕破加在酒瓶之 上的僵硬的概念外殼,等待、迎 接、捕捉現象學意義上的酒瓶的顯 現,讓交融的物我在燦爛的感性中 出場。」

### 從學院中走出

酒瓶作為主題被選取的初衷除了

家衝破以往創作制式技法的媒介, 早年在廣州美院受過嚴苛學院技法 訓練,固定的繪畫技法限制了畫家 看世界的方式,「我以前的畫有很 ·種很麻煩的處境,因為美院的教 巧,又讓你揮之不去,這如同一個 觀察上的陷阱,以至於當你一睜開 眼睛,你就不由自主地陷入那個可 怕的專業陷阱裡」,吳松自言開始 畫酒瓶時,其實也並不相信酒瓶能 夠成為什麼「題材」,只是想「擺 脱掉一些東西」。「不想總是在那 個視覺的陷阱旁邊轉悠, 我在蘭桂 坊消磨掉許多夜晚,酒讓我感覺很 好,不過我選擇畫酒瓶也沒有要表 達人生如夢、對酒當歌的慾望,我 了,千篇一律的樣子,酒瓶即使有 形狀上的變化不大。但是恰恰是這 樣單純得可怕的形狀,讓我看到了 某些機會,我可以藉此來擺脱掉一 些總在困擾我的東西。」

所以對於酒瓶表現形式的追索, 可看作是吳松從跳脱傳統繪畫思 維,至到抽煉出精準的自我表達的 軌跡,「酒瓶」在他的畫中不是個 人的符號,而是鑄劍師手中被反覆 鍛造的一把把劍。吳松坦言有時一 幅作品的創作會歷時兩年,「比如 瓶身上的一個色塊,可能我會不斷 的修改,直到滿意」,所以他的瓶 子永遠畫不「膩」,因為每次的創 作都是自我否定後的創新。吳氏認 為自己如此這般地反反覆覆在畫布

來自畫者內心的表達,更作為是畫上覆蓋、再覆蓋的過程,是在追求 「自我」的路上跋涉,「慢慢地我 似乎找到了一種隱藏在形狀背後的 東西,它還是個酒瓶的樣子,但 是,我可以讓它堅固或軟化,在這 並沒有專門去追求筆觸等等,最重 要的仍然是那個極難重現的自

#### 承載精神之重

作為旅港20年的畫家,吳松的 酒瓶不僅是形式的追求,也滲透了 作者的生存經驗和對於現時生活處 境的反思,如果觀者同樣是生活經 歷豐富之人,相信站在吳氏的畫作 前,可以找到精神上的一絲共鳴。 雖然線條舒展,但情緒並不輕鬆 在畫作與自我的相互觀照中,日常 生活中的常見物被寄予了更多思考

中央美術學院館長王璜生,也是 吳松的好朋友,認為吳松的酒瓶完 全體現了他的性情,自由的造型 表現性的線條、激情的筆觸、主觀 的色彩,體現着吳松在把握形、 色,表達心性等的創造性能力。説 創新,其實是吳松在繪畫中對自我 的不斷完善,對於靜物的刻劃,是 畫家自我情緒的投射,也同時折射 出畫者身處香港這座城市的凝思, 就如吳氏曾言「每當我完成一幅 畫,我盯着它看,又一個自我出現 在我的面前,它帶着我的所有精力 和情緒;我自己,反而空空如也 的。於是我再到樓下的酒吧,那個 離我的畫室最近的花生酒吧,坐下 來,再喝上幾杯,讓一切又重新開 始吧。」



■《瓶子03-9》吴松2003年作



□ 吳 松 《 國 酒 ─ 五 糧 液 》 2009 油彩布本, 180X160cm

▶《國酒-茅台》吳松2009作

級市場成交紀錄

2007年5月,中國嘉德國際拍賣有限公司舉辦的春季拍賣會上 吳 松 《 酒 瓶 06–4》以 RMB98,560 成 交; 同 年 5 月 底 , 他 的 《Red Wine》在CHRISTIE'S[佳士得]的「亞洲當代」拍賣會上, 以HKD84,000成交;2008年4月的中國嘉德春季拍賣會上,他的 《酒瓶系列06-7》以RMB89,600成交;2013年10月中國嘉德(香 港)秋季拍賣會上,吳松的《國酒—五糧液》以 HKD690,000 成 交;而在2014年中國嘉德(香港)春季拍賣會上,他的《瓶 子-707》以HKD1,035,000成交。



# 京海德首拍成交額破億

香港文匯報訊(實習記者王穎 南京報道)6月27 日,南京海德國際拍賣行2015大型藝術品拍賣會在 南京金陵飯店開槌,全國各地近200位買家齊聚拍 賣會現場。經歷9個小時的競拍,共601件拍品成 交,成交額1.06億人民幣,成交率高達71%。

此次春拍共分為5個專場,分別是「中國書畫 一」、「中國書法」、「中國書畫二」、「當代新 水墨」以及「新文人書畫專場」。拍賣會現場,近 200位買家拿了號牌參與競價。

經過多輪角逐,著名畫家陳大羽先生的《大吉 圖》最終以22萬元人民幣的價格被681號女士拍 走,成為南京海德國際拍賣有限公司的首幅成交作 品。

整場拍賣的最大亮點是新金陵畫派代表人物錢松 喦的水墨作品。錢松嵒的作品不僅全部成交,同時 還遠超估價。其中,一幅錢松喦晚年作品《泰岱永 固勁松長青》以人民幣395萬成交,創下本場海德 首拍拍賣成交額最高紀錄。

此外,在上午進行的「中國書畫一」專場中,錢 松喦的作品《相盟晚歲共長春》以360萬人民幣的 成交額成為上午兩場拍賣專場中成交價最高的作 品,高出最高預估價110萬。此外,張大千的《荷 花》以110萬、《白蓮圖》以145萬落槌,林散之



十餘幅作品全部以高價成交。

在下午進行的「當代新水墨」專場中,首屆南京 國際美術展金獎獲得者雷林女士的作品《上善若 水》,金獎獲得者付浩先生的作品《冬》等19位藝 術家近30幅作品集體亮相,成交率高達95.5%,多 幅作品以高於最高預估價的價格成交。



## 滇南詔地質博物館藏三千餘件奇石 最老奇石已有7億年

香港文匯報訊 (記者李艷娟 巍 山報道) 開花的石 頭、「長頭髮」的 石頭、石膏晶體 文石、螢石、木化 石、古生物化石 鐘乳石……在雲南 巍山南詔地質博物 館裡,藏有三千餘

件近100多個種類的奇石精品,價值近億元,琳琅 滿目,絢麗多姿。大自然的鬼斧神工以及多種礦產 共生於一體形成的多彩顏色和各種形狀,讓人歎為 觀止

據該館館長謝體信介紹,自己最早從事礦石開 發,2002年在一次開採礦石的過程中,被礦洞內綺 麗多姿的石膏晶體所吸引,由此開始了12年的收藏 各類礦石的奇特之旅,也因此被業界稱為「石膏王 子」。館內的藏品一半從巍山當地的礦山採集而 得,一半從10多個國家和地區購得,這使得館內的 藏品豐富多樣。館內的藏品年代最為久遠的是一塊



■館藏石膏晶體

無足類化石,經專家鑒定已有七億年的歷史;最長 最完整的是一棵產於印尼,長26米直徑1.2米的木 化石;最重的則是一塊採自巍山當地礦山的重達40 噸的石膏晶體。謝體信表示,這些奇特的礦石在國 內都極為罕見,其中產自巍山本地體態透明,形狀 多姿的石膏晶體和紫色螢石為巍山獨有。未來,打 算把博物館面積擴大到 50畝至 100畝,並劃分為礦 物晶體廳、古生物化石廳、寶石廳、巍山民俗文化 展廳四大展廳,將其打造成為一個展現巍山當地豐 富獨特的礦石資源的窗口,以及向青少年推廣地質 知識的科普基地